

## 医法课堂

三方介入谈话  
减少纠纷投诉率

▲温州医科大学附属眼视光医院之江院区副院长 潘伟华

在手术台上，患者心慌，主刀医生不敢下刀。手术台上的两位主角都在“怕”什么？患者怕医生不给好好做手术，医生怕手术做不好承担责任，引来更大的麻烦——这种经历，你是否有过？随着公众对医疗服务的要求逐渐提高，医务人员的医疗知识、法律意识以及维权意识也应不断增强。本期我们特别邀请温州医科大学附属眼视光医院之江院区副院长潘伟华教授，介绍其所在医院开展的“三方介入谈话”形式。

温州医科大学附属眼视光医院2007年开始引入“三方介入谈话”方式，当年就出现“零投诉”的好局面。12年多来，“三方介入谈话”使用频率逐渐增多。以2018年为例，青光眼专科“三方介入谈话”88例，医疗纠纷零投诉。

## 三方介入谈话 规避医疗风险

三方介入谈话，顾名思义，指医方（医务处）、患方（患者及其家属）、主刀医生三方的谈话。谈话需要在相对封闭的场所，现场进行录音、录像并保存。并在事先设置的谈话专项表格中三方签字确认。

三方介入谈话是为了让医患双方高度重视可能出现的重大、严重的手术并发症。通过现场录音、录像留取证据，可以还原事件真相，杜绝捏造事实的违法行为。这种形式也是对医方的一种有力的保护措施，可以规避医务人员的医疗风险，避免纠纷产生。

## 三方介入谈话 杜绝捏造事实

眼科较为常见的晚期青光眼患者，存在管状视野和颞侧视岛，此类手术危险性高，尤其要关注四个注视点，如果仅剩一个或者没有注射点的情况下实施手术，患者视力就会因为手术而丧失，导致无法恢复。因此，医生选择实施手术时存在很大的风险。通过三方介入谈话，医生就可以预先感知到患者对手术的期望值是否过高，是否存在风险点，并进行充分深入的谈话沟通。此处风险需要引起医患双方高度关注。

此外，针对伴有重大的全身疾病的患者，如心脏性疾病；家庭关系复杂的患者，如子女众多但不履行赡养义务，均可以进行三方介入谈话。

在特殊情况下，对风险性较大的疾病，对有高危人群的患者，院领导或医务处主任应亲自主持，加大重视力度。

三方介入谈话时，医生对病情评估要系统、到位，要让患者知道主刀医生具备术中、术后处理应急问题的能力。表达上，语言通俗易懂，可适当以图文并茂的形式讲述。最后，态度一定要真诚，表述一定要科学客观。

(根据作者讲话整理)

## 医患办调解

## 医疗纠纷“疏堵”之道

▲广西柳州市工人医院 殷琦

## 案例介绍

患者罗某，女，56岁，因行甲状腺次全切术后1天，术口突然出血并压迫气管导致窒息。经抢救后植物人状态生存，患者家属对诊疗行为不满，由此引起医患纠纷。事情发生后，院方立即对患者采取了积极的治疗，尽全力帮助患者恢复。

患者的丈夫是一位越战退伍老兵，性

格执拗又缺乏主见，患者发病初期还能配合治疗，后见患者一直没有明显好转，就以退伍军人证威胁医护人员“好好伺候患者，否则就都别活了”。威胁投诉工作人员赶紧赔钱，否则就到处上访。

经过几轮的接待讨论后，院方认为纠纷最佳的解决办法是通过人民调解来协商处理。

## 调解结果

经过医调委的努力，双方达成统一处理意见，签署了调解协议。调解协议约定：

- 家属七日内接患者出院；
- 所欠医疗费用在赔偿款中进行抵扣；
- 患者出院后医患双方行司法确认，院方在司法确认后转账支付赔偿金。

但是临近约定的出院日最后时限，患者家属却临时反悔，一群人又在医院大闹要求拿到钱后才接患者出院。

## “堵”

院方对此表示理解，但随后也抛出几块“堵路石”：

- 协议要求患方先接患者出院才安排转账，如果医院在患者出院后要赖不付钱或找各种理由少给钱怎么办；
- 院方转账时间太晚，患者出院后需要请护理人员，急需一笔开支。

## “疏”

堵住了患方临时反悔的理由后，院方就如何打破这一僵局又进一步做了疏通工作。

- 关于先接患者出院还是先转账的问题，院方解决办法是在患者出院之日起算清数额，将余款转账给人民法院代管，待患者出院后再由患方家属向人民法院申请支取赔偿款。
- 对比不同方案赔偿款预期到账时限，按照原调解协议继续履行，

最终患者丈夫和女儿与其他亲戚沟通确定仍按照原协议书内容履行，并于当日为患者办理了出院手续。

## 医法知识

支持第三方组织参与  
投诉处理工作

## 《医疗机构投诉管理办法》

## 第二章 组织和人员

**第十六条** 医疗机构应当逐步建立健全相关机制，鼓励和吸纳社会工作者、志愿者等熟悉医学、法律专业知识的人员或者第三方组织参与医疗机构投诉接待与处理工作。

## 专栏编委会

主编: 邓利强

副主编: 刘凯

编委(按姓氏拼音排序):

柏燕军	陈伟	陈志华	樊荣
何颂跃	侯小兵	胡晓翔	江涛
李惠娟	刘鑫	刘宇	聂学
仇永贵	宋晓佩	施祖东	童云洪
唐泽光	王爱民	王良钢	魏亮瑜
王岳	徐立伟	许学敏	徐智慧
余怀生	杨学友	周德海	郑雪倩
张铮			

## 医师聊法③

在本期的“医师聊法”中，广东省连州市北湖医院陈金伟医生继续为我们讲述他和老同学——当年的团支部书记、体育委员、“班花”“老实人”，在临床实践中所经历的医疗纠纷故事，希望对大家有所启示。也欢迎读者朋友给我们来稿，讲述您自己的故事。

投稿邮箱: yishibao2017@163.com

他挥打第二拳时，我将他按倒  
这叫“正当防卫”

▲广东省连州市北湖医院 陈金伟



班上的体育委员陆大海中气十足地说：“嗨！”

我遇到一件被患者无理打骂的事，说起来也真够气人，因为我从小到大，除了被老爸老妈轻轻打过外，还没有被其他人打过呢！尤其是没想到会被患者打。那一天，我接诊了一位同时患有内科病和五官科病的患者。我这处理完内科病后，把他转到五官科，让五官科医生为他诊治五官科病。谁知这患者一口咬定我是因为他没给‘红包’而有意‘不给他看’，并破口大骂我‘推诿病人’。我解释说我是内科医生，按执业医师法规定只能看内科疾病，不能超范围看五官科疾病。他不肯相信，说我‘狡辩’，说跑来跑去到楼上看五官科麻烦，边骂边一拳向我头上打来，打得我眼前直冒金星。当他向我打第二拳时，我一手将他拳头拨开，随即将他按倒在地，叫闻迅而来的保安押送派出所……嘿嘿！他不知道我是体育委员！押离时还骂我‘医生打人’，我说‘这叫正当防卫！’

## 分析

## 正当防卫不负刑事责任

《中华人民共和国执业医师法》第三章第二十一条第五条规定：“医师在执业活动中享有以下权利：……（五）在执业活动中，人格尊严、人身安全不受侵犯；”第五章第四十条规定：“阻碍医师依法执业，侮辱、诽谤、威胁、殴打医师或者侵犯医师人身自由、干扰医师正常工作、生活的，依照治安管理处罚条例的规定处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”

任何借口在医疗机构寻衅滋事，扰乱医疗机构的正常工作秩序，侵犯医务人员的人身安全和人身自由的，情节严重构成犯罪的，都将由司法机关依法追究其刑事责任。

本例患者明显违反了上述有关法律法规。此外，在《中华人民共和国刑法》中也明确指出，正当防卫是为了使公共利益、本人或者其他人和其他权利，免受正在进行的不法行为侵害，而对实施侵害人采取必要的防卫行为。正当防卫不负刑事责任。故本例医师采取上述行动是有法律依据的。